

# 让爱汇成一条河

记者 贺秋平 赵坤 郭子仪 艾小芳



● 刘顺为老人们打饭

最低气温零下23摄氏度,这是延安少有的寒冬。

两个多月超万份爱心餐,这是特殊群体独有的温暖。

在不足10㎡的摊位上,延安后生刘顺用一口大铁锅,烩出了充满烟火气和人情味的大烩菜,让食客们尝了美味,老人吃出了幸福,温暖着延安这座城。

**大铁锅烩出“爱心餐”**

在延安新区福仁巷夜市,因为天气寒冷,白天很多摊位在歇业,偌大的市场里,只有陕北刘顺丸子烩菜摊位前升腾着热气。

丸子、小炒肉、粉条、豆腐、白菜……新鲜的食材依次放入大铁锅中来回翻炒,上午11时许,第一锅香气四溢的丸子烩菜就出锅了。

“姨姨,好几天没见你来了,没事了就常过来吃”“叔叔,你们老人要是吃不饱了猪油烙饼,那边还有热馍馍”“大家趁热吃,不够了再来盛”……刘顺一边忙着打饭,一边用略带沙哑的声音与老人们拉着家常。

领到饭菜的老人们围坐在一起,有说有笑,吃得开心。

71岁的李志雄是专门从刘万家沟赶来的。“咱们陕北人冬天就爱吃吃烩菜,刘顺的烩菜味道好,还管饱吃,这个后生对我们老人真是好,就是天天来人家也不烦咱,难得呀。”吃饭间,李志雄竖起了大拇指。

家住枣园的黑延岸是第二次来光顾爱心餐,当天正好遇到她过生日。“平时家里就我一个人,冷冷清清的,到这里来吃饭,人多热闹红火,要感谢刘顺,这个生日也算是过好了。”

寒冬里一碗再普通不过的丸子烩菜,冒着热气,聚着人气,让原本冷清的市场顿时热闹了起来。

**以爱心回馈爱心**

让延安的老人们也能吃上爱心餐,这是刘顺的初衷。

刘顺今年38岁,是子长市南沟岔镇村木山村人。从2012年新区建设伊始,他就开着三轮车辗转各个项目施工现场做工地餐,12元管饱吃,生意异常火爆。

有时候忙完太累,就搭个帐篷住在山上。长期劳累加上环境潮

湿,刘顺最后被确诊为强直性脊柱炎,最严重时无法行走,几乎瘫痪在床。就在他绝望之际,当地的包村干部和村干部帮忙联系对接医院,办理残疾证和低保,想方设法减轻了一家人的经济负担。

“如果没有他们帮助,我可能现在还躺在在床上。”淋雨时有人撑起了一把伞,刘顺一直将这份恩情记在心里,也化作了带头在延安做爱心餐的直接动力。

2023年10月份,在新区一处相对偏僻的工地旁边,刘顺的爱心餐正式开张。“65周岁以上老人、环卫工人、残疾人免费吃。”刘顺在短视频平台直播的简短介绍,迅速为他引来了流量。

真的吗?是网红作秀?还是推广营销?直播间里,点赞声中充斥着很多质疑,有人认为是为了博眼球、蹭热点,也有人认为刘顺是个“大冤种”,坚持不了几天。这场爱心行动,一开始并不被看好。

为了一探究竟,新城的老人来了,枣园的老人来了,桃店的老人也坐着公交车赶来了。不仅免费吃,烩菜、馍馍还管饱吃,吃完再喝碗热乎乎的二元钱稀饭,这简直就是老一辈人的“梦中情饭”。

**“我不是大老板”**

时间久了,“新城山上有个大老板请老年人免费吃饭”的消息传开了,来吃爱心餐的人越来越多,队伍排得越来越长,有时甚至超过了来

去就不能出尔反尔,不能让别人戳咱的脊梁骨。憨厚的话语里,饱含着刻在陕北人骨子里的淳朴与善良。

**爱心汇聚成暖流**

一天,一周,一个月,两个月……从荒凉的工地摊位到繁华的福仁巷夜市,刘顺硬是咬着牙坚持下来了。

这碗暖心又暖胃的大烩菜里,不仅融入了刘顺的爱心,也凝结着无处不在的善意。

71岁的雷贵忠常常是第一个来摊位的人,但却不是为了第一个吃饭。他穿梭于摊位之间,收拾碗筷、打扫卫生,反倒成了最后一个吃饭的老人。“现在生活好了,谁家也不缺一碗饭,但是刘顺这娃娃有心,让这么多老人免费吃饭,我也想出力帮帮这个好后生。”

家住旭坤小区的王飞高位截瘫多年,连着一个多月了,每天都开着代步车来福仁巷,像个老大哥一样帮着刘顺。“他家庭状况不好,本来可以多挣点钱改善生活条件,却把利润让给了我们这些弱势群体,这是多少人都做不到的。”

每隔几天,市民袁芳都要带着朋友来光顾刘顺的摊位,一开始是冲着大烩菜的口味,后来就是奔着支持刘顺的爱心事业。“饭菜的价格本来就不贵,味道也好,我们年轻人多吃几次,就能让老人多吃几顿,这份爱心餐才能长久做下去。”

不仅是经常光顾的老人和食客。城管部门多方协调位置,市场老板免费提供摊位,鲜肉店店主按进价结账,还有人在网络上转账但被刘顺拒绝……那些微小的、善意的力量正如潮水般,源源不断地涌来。

“一开始这个事情是我一个人硬撑着,后来发现帮忙的人越来越多,现在其实是一群人在努力。只要有能力,我就会将这份爱心一直做下去。”刘顺说,爱就像是一条河。水滴汇成溪流,溪流汇聚成河,继而才能奔向更广阔的大海,循环往复,生生不息……

夜幕降临了,吃饭的人群逐渐散去,二姐偷偷订了蛋糕给刘顺庆祝生日,他抽空扒拉了几口蛋糕,转身又一头钻进了厨房,准备起了次日日的饭菜……

常用餐的食客。

难以想象,就是这样一个偏僻的临时路边摊位,最多一天,前后来了1000多人,吃爱心餐的有400多人,光是馍馍就吃了3700多个。刘顺的二姐刘小丽在现场张罗着发放餐具,越发越心慌:“这么吃下去,迟早要吃倒账!”

二姐的担心不无道理。和许许多多的打工人一样,刘顺家庭条件一般,自身患有疾病,要供三个孩子读书,一家人还住在出租屋里,挣的不过是些辛苦钱。听到有传言说自己是“大老板”,刘顺还是乐了一下:“那我可要争取成为大老板,让更多老人吃上爱心餐。”

有时候,望着长长的打饭队伍,刘顺心里也直犯嘀咕:“吃爱心餐的老人比正常食客还多,忙活一天还得倒贴钱,这能撑得了几天。”不仅刘顺有这样的担忧,他的家人、朋友,就连每天来吃饭的顾客和老人们也在担忧:没有利润空间,爱心餐恐怕难以为继。

每天晚上忙完后算一天的账,他越算压力越大,拖着疲惫的身体却翻来覆去睡不着。“后来我就干脆不算了,能挣多少算多少,挣不了钱也无所谓,少赔点就行,能坚持到啥时候算啥时候……”

很多人给刘顺出主意,只给环卫工人和残疾人免费,老人们来了收半价,或者限制只给家庭困难的老人免费吃……大家的良苦用心,刘顺也曾考虑过,但想想,既然说出

## 2023年我市生态环境质量持续向好 优良天数达323天,综合指数位居全省第三

本报讯(记者 郑鹏 通讯员 冯雪)2023年以来,我市生态环境部门坚持以习近平生态文明思想为引领,认真贯彻落实中省市决策部署,聚焦推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局这一战略部署,生态环境质量持续向好。

2023年,我市空气质量同比改善,优良天数达到323天,综合指数位居全省第三,PM2.5浓度26微克/立方米,全省排名第二。1-11月,全市14个国控断面水质全部达标,其中:9个断面为Ⅱ类水质,5个断面为Ⅲ类水质,同时,14个省控断面也实现全部达标。

全市清洁井场保持率稳定达到95%以上,清洁矿井建成率100%,土壤和地下水环境质量总体稳定,重点建设用地安全利用得到有效保障,土壤环境风险得到基本管控。

2024年,我市生态环境部门将坚持把推动黄河流域生态环境保护和高质量发展作为基准线,方向不变、力度不减,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,守牢生态环保底线,助力高质量发展,在加快构建支撑有力的生态保障体系推动发展方式绿色低碳转型上追赶超越,努力建设人与自然和谐共生的美丽延安。

## 悦享冰雪 相约延安 2024延安冰雪旅游季系列活动启动

本报讯(记者 李星棋 周欣 通讯员 郝波)2023年12月30日,我市启动“悦享冰雪 相约延安”2024延安冰雪旅游季系列活动。从即日起至2024年2月底,我市多家文旅企业将推出冬季冰雪游玩项目,为市民和游客提供更加丰富的冬季旅游资源。

持续两个月的冰雪旅游季系列活动由宝塔区政府和市文化和旅游局主办,活动涵盖了主城区圣地河谷金延安、延安红军街、延安国际滑雪场、美源山水游乐谷等主要冬季旅游集中区域,辐射宜川县壶口瀑布、黄龙树顶漫步,形成多条冬季旅游线路。

冰雪旅游季期间,延安国际滑雪场计划在5所学校开展滑雪知识普及、滑雪技能培训等活动,让滑雪运动成为学生们冬季生活的一部分。同时,将在新区3个社区举办滑雪体验活动、滑雪比赛等,让市民们在享受滑雪运动的同时增强体质、愉悦身心。此外,滑雪场还将在场内举办青少年高山滑雪比赛、延安本地滑雪俱乐部比赛等各类冰雪活动,丰富市民的冬季生活,让更多人参与到冰雪运动中。

除了滑雪运动,在圣地河谷金延安还有雪圈、雪地摩托、雪地转转等几十种丰富多彩的游乐项目和多项滑雪优惠福利套票。2024年1月中旬,金延安冰雕艺术主题乐园将上演美轮美奂的冰雕

艺术节,有北极光、彩冰冰雕、雪屋等冰挂景观,还有企鹅展、海狮乐园两大展馆,以及每天的嘉年华剧目演艺。

在延安红军街,除了占地1.5万平方米的冰雪乐园外,将首次开放2万余平方米的延湖冰场,包含冰车、冰刀、冰上自行车等12个冰面项目,同时可容纳800余人。此外,新增梦幻光影展项目,包含宇航科技、鹿岛、魔幻星体、魅力星球四大主题,以光影艺术为载体,探索科技星空、流行瀑布、演绎体验多维度的视觉表达方式,营造浪漫而神秘的光影氛围。春节期间,延安红军街还将打造新春文化节,以新春大庙会、过年七天乐、新春烟花秀、新春曲艺大戏、逛花灯、看光影、玩冰车为主要内容,开展丰富的新春系列活动,营造浓厚的新年氛围。

壶口瀑布景区将开展最美冰瀑征集、献礼首位游客、龙年第一缕阳光打卡、多彩民宿元旦等丰富活动,并在2024年1月期间面向全国游客免费开放。

寓教于乐是冰雪项目的一个亮点。黄龙树顶漫步青少年滑雪训练学校将开设滑雪冬令营,教授孩子如何滑雪,用游戏的方式科学系统地让孩子了解滑雪运动,认识、调整以及保养和维修雪板、雪具,让孩子收获专属的快乐,用原始纯粹的乐趣赶走气候的冷意。

造百年文物 传承红色文化 展现千秋之作 传承黄土风情

延安圣世华石业有限公司



延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒:您身边的媒体宣传专家

咨询电话: 0911-2820066 8226222

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线: 0911-8080001 8216292

总值班 干雄焱 值班主任 赵雷 一版编辑 程浩楠 一版校对 高红英

本报特聘法律顾问 陕西树东律师事务所 主任 王树东 律师 崔树森

# 延安供电公司全力迎峰过冬保供电

本报讯(记者 谷瑜瑜 郭子仪)2023年12月29日,记者在国网延安供电公司2023年迎峰度冬新闻发布会上获悉,今冬延安电网预计最大负荷233万千瓦,同比增长6.93%。电网供电能力448万千瓦,盈余215万千瓦,电力电量总体供应充足,能够满足延安经济社会发展和居民生活用电需求。

近年来,国网延安供电公司将干部作风能力提升与迎峰过冬保供有机结合。提前组织开展负荷预测,结合负荷预测情况,开展重载设备集中整治。圆满完成1台330千伏主变、2台110千伏主变、4台35千伏主变增

容改造,有效解决黄陵、吴起、子长、安塞、甘泉区域主变重载问题。完成配网重过载线路3条、重过载配变33台、低电压配变13台治理任务,通过负荷分网、配变增容等措施,彻底解决设备卡脖子问题。同时,立足迎峰过冬保供电,对全网输电设备进行隐患排查治理、设备特巡特护及带电检测工作。通过专项排查,发现并处置设备发热等异常55处,消除各类影响设备保供缺陷687条,设备保供水平得到极大提升。开展过年前设备综合检修,大力推广城区内带电作业及零停电检修,减少停电作业次数,减少用户停电感知,圆满完成

499项秋检设备综合检修任务,输电设备安全运行能力显著增强。

国网延安供电公司副总经理范鹏介绍,针对冬季电网大负荷运转特点,国网延安供电公司已完成过冬电网设备应急处置预案编发及应急演练,加强电网设备实时监控,完成应急物资全面储备及应急值班安排,市、县公司“1+12”供电服务指挥中心24小时运转,10辆应急发电车、60余台便携式发电机、150余辆抢修车和近1000余名抢修人员随时待命,确保应急响应迅速,设备故障快速排除恢复。

范鹏介绍,为了更好地服务客户,他们全天候畅通95598电力服务

热线,主动接受政府和客户监督,响应客户来电需求9217人次。同时,大力推广“网上国网”APP,走进小区物业、街道社区进行点对点宣传,住宅、店铺、企事业单位、新能源一网通办,24小时在线服务,真正实现用电服务“网上办”“指间办”“马上办”。打通“网上国网”和“延安”政务服务平台,进一步拓展客户办理渠道。紧盯客户服务微信群建设,全面深化“网格化+微服务”模式,持续创新“微服务”举措,实现客户经理全覆盖,落实台区经理服务“第一人”主体责任,及时解决客户用电诉求,不断提升优质服务水平和客户满意度。

## 市财政下拨2597万元 保障受灾群众温暖过冬

本报讯(记者 叶四青 通讯员 高翔宇)日前,市财政局下拨中省冬春救助资金2597万元,用于受灾群众冬春临时生活困难救助,确保受灾群众安全温暖过冬。

2023年,我市先后遭受低温冷冻、风雹和洪涝等各类自然灾害12次,我市群众住房、基础设施和农业产业等不同程度受灾。市财政局会同市应急管理局、市农业农村局等部门,加强资金使用监管,杜绝截留、克扣、挪用和拖延等问题发生,确保春节前将资金发放到受灾困难群众手中。

## 中俄两国元首互致新年贺电

(上接第一版)俄中体育交流年成功举办。俄中文化交流年蓄势待发,两国即将迎来建交75周年。相信在双方共同努力下,两国各领域富有成效的合作将取得更大成果,双方在联合国、二十国集团、上海合作组织、金砖国家机制框架内合作也将取得新进展。

同日,国务院总理李强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。李强表示,在习近平主席和

普京总统的战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定发展,双方各领域务实合作不断深化。中方愿继续同俄方落实好两国元首达成的重要共识,争取更多务实合作成果,为两国关系发展注入新动力。米舒斯京表示,2023年,俄中总理第二十八次定期会晤取得丰硕成果,俄方愿同中方保持建设性沟通,推动双边合作迈向更高水平。

## 政府有为 企业解忧

(上接第一版)

张延龙表示,截至2023年12月底,我市共计划并网新能源项目17户。在各项建设前期,国网陕西电力张思德(延安客服)共产党员服务队协同各专业部门,建立24小时专线服务机制,详细了解企业用电需求、施工进度、设备到位等方面的困难,共为风电、光伏企业梳理出200余项用电隐患,逐一进行闭环销号,明确工

作责任和时间节点,保障推动新能源项目和并网。

据了解,2023年全市在建新能源项目32个,总投资238亿元。在周“解扣”会机制以及各部门的协同推进下,国华吴起各县城10万千瓦风电等一批新能源项目相继建成并网,这些项目的建成投运,对调整我市能源结构、助推延安经济社会发展起到积极作用。

# 满怀信心以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

(上接第一版)事实雄辩地证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的康庄大道。

使命如炬,初心如磐。一百多年来,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,都是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的前途,凝结着一代人的汗水,我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战,必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年。面向未来,我们要把推进中国式现代化作为最大的政治,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,在党的统一

领导下,凝心聚力、踔厉奋发,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

新征程上,让我们锚定既定目标,增强历史主动。中国式现代化是中国共产党的社会主义现代化,习近平总书记强调:“党的领导直接关系中国现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”我们要毫不动摇坚持党的领导,坚持把远大理想和阶段性目标统一起来,树立世界眼光,胸怀“国之大者”,把历史、现实、未来贯通起来,把中国和世界连接起来,在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,始终沿着正确方向坚毅前行,扎实推进中国式现代化建设。

新征程上,让我们团结一心奋斗,凝聚磅礴力量。中国式现代化是全体人民的共同事业,人民是中国式现代化的主体,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人,调动一

切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,推动广大党员干部群众心往一处想、劲往一处使,满腔热忱地投入到中国式现代化建设中,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,就一定能使中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

新征程上,让我们坚持实干笃行,勇于攻坚克难。中国式现代化既是最难的,也是最伟大的。我们面临的各种斗争,不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。我们要在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,以愿为移山的志气事不避难、义不逃责,以滴水穿石的毅力真抓实干、埋头苦干,在新时代新征程上铸就新的时代华章、创造新的历史伟业。

大有大的样子,大有大的担当。习近平总书记强调:“我们追求的不是中国独善其身的现代化,而是期待同广大发展中国家在内的各国一道,共同实现现代化。”中国